



活动回顾

交流合作

智库之声

纳贤

通知

活动·回顾

2017.12.1上海全球智库论坛举办

12月1日，由复旦发展研究院参与主办的“2017上海全球智库论坛”在上海举行，本次论坛主题是“智库建设：全球视野与中国方案——新起点、新阶段、新未来”。论坛主办方除复旦发展研究院外，还有上海社会科学院、新华社国家高端智库、上海社会科学院智库建设基金会、全球化智库(CCG)。论坛承办方为上海社科院智库研究中心。 [全文](#)



2017.12.2 第五届传播与国家治理论坛暨第二届互联网与社会论坛成功召开

2017年12月2日，第五届传播与国家治理论坛暨第二届互联网与社会论坛在复旦大学成功召开，会上发布“中国网络理政十大创新案例2017”。本届论坛以“学科融合”为特色，来自国内各大高校的哲学、政治学、社会学、新闻传播学、法学、计算机科学、公共管理学的专家学者齐聚一堂展开交流；同时，来自国内网络理政、政务一线的政府官员以及媒介精英也分享了互联网在社会治理和媒体实践中的新探索和新进展。 [全文](#)



2017.12.7复旦发展研究院举办首次“北极研讨会”

2017年12月7日，复旦发展研究院启动了一项新的学术研究活动——北极研讨会系列，并于当日举行该系列首次研讨会。来自北欧各国领事馆、地方商务机构、复旦北欧中心和其他上海高校的约二十位代表出席会议。发言和讨论主要聚焦于“一带一路”倡议为北极地区带来积极影响的可能性，以及俄罗斯与北欧国家在政治目标和经济结果上的差异。 [全文](#)



2017.12.16-17新时代 新征程 新使命 新作为 中国大学智库论坛2017年年会在复旦大学举行

12月16日至17日，中国大学智库论坛2017年年会在上海举行。本届论坛年会以“新时代 新征程 新使命 新作为——贯彻落实党的十九大精神”为主题，由教育部和上海市人民政府指导，复旦大学和中国大学智库论坛秘书处主办。教育部党组成员、副部长朱之文，上海市人民政府副市长翁铁慧，复旦大学党委书记焦扬出席论坛开幕式并致辞。全国政协教科文卫体委员会副主任、中国大学智库论坛秘书长李卫红出席开幕式。开幕式由复旦大学校长许宁生主持。来自教育部、上海市的相关负责人和来自党校、高校、科研院所、民间智库的专家学者300余人参加论坛，深入探讨党的十九大精神贯彻落实及新时代中国特色新型高校智库的建设发展。 [全文](#)



2017.12.22 阿根廷电影《最后探戈》观影会——复旦—拉美大学联盟 (FLAUC) 系列文化活动第一场

12月22日，复旦发展研究院举办了复旦—拉美大学联盟 (FLAUC) 的第一场主题文化活动——阿根廷电影《最后探戈》(Un tango más)观影会。阿根廷共和国驻上海总领事馆文化领事、复旦大学外文学院西班牙语语言文学系的师生、复旦大学电影协会成员和其他热爱电影艺术的校内师生到场观影。[全文](#)



2017.12.27中共十九大精神对外宣介团在丹麦举行专题宣介会 复旦-欧洲中国研究中心组织参与相关活动

2017年12月11日，中央纪委副书记李书磊率中共十九大精神对外宣介团在丹麦哥本哈根举行十九大精神专题宣介会，中国驻丹麦大使馆、复旦-欧洲中国研究中心、北欧亚州研究中心、哥本哈根大学、丹麦国际问题研究所、奥胡斯大学等来自丹麦政府、工商界、学界、智库等各界代表50余人出席。[全文](#)



2017.12.28 Place and Play in Contemporary Brazil and China

2017年12月28日下午2时许，我校孔子新汉学访华博士Elena Kilina在我校发展研究院与孔子学院办公室的共同支持下在智库楼举办了一场题为“Place and Play in Contemporary Brazil and China-Illustrated by the cases of the park Minhocao and the Redtown”的学术讲座，与大家分享其课题研究。

[全文](#)



2018.1.5 近代中国的媒体、旅行与知识生产：联系本地与跨国研究

2018年1月5日，复旦大学中华文明国际研究中心访问学者第42期工作坊“近代中国的媒体、旅行与知识生产：联系本地与跨国研究”在复旦大学光华楼西主楼2001会议室举行。本次工作坊由复旦大学中华文明国际研究中心访问学者、美国波士顿学院 (Boston College) 助理教授莫亚军博士与复旦大学中华文明国际研究中心学术事务主管、历史学系副研究员章可博士共同召集，同时与会的还有海内外专研近代东西方文化交流史的6位学者。[全文](#)



2017.12.29 《中国教育报》：系人以情 救人于危 成人之美——复旦和她“一带一路”上朋友们们的故事

2017年12月29日，首个由中国高校牵头的拉丁美洲大学联盟复旦—拉美大学联盟，在哥伦比亚首都波哥大举办了首届年会。该联盟由复旦大学发起，拉美12所顶尖高校参加。年会期间，合作伙伴的一句话让复旦发展研究院副院长张怡深感自豪：“你们不但拉近了中国和拉美的距离，同时你们也成为了拉美各国间的黏合剂。”

这代表着中国在拉丁美洲的影响力，也是复旦大学经营多年的“朋友圈”。助力“一带一路”建设，复旦走在一条充满人情味的路上。[全文](#)



【Ice Silk Road】

Arthur Guschin: Opportunities and challenges along the Ice Silk Road

A crucial task for China in the Arctic is to guarantee both sustainable and profitable development in the most sensitive region of the world.

Shipping patterns, Nordic-China investment cooperation and scientific research collaboration are among China's priorities discussed by experts at a recent Arctic seminar series at Fudan University.[全文](#)

Artur Gushchin : Pioneering green Arctic development

Economic development in any part of the world in the 21st century should go hand in hand with ecological responsibility, especially if it is in the Arctic where the cost of an anthropic mistake could have consequences for the whole planet. Western experts and media tend to speculate on China's carbon footprint in the region and its negative impact on the flora and fauna of littoral states. China's practical steps in the Arctic, however, show it is part of a pool of countries promoting sustainable regional development. The core reason for this lies in China's longterm national strategy to use advanced engineering solutions, technologies and strict European Union environmental standards to combat pollution problems at home, and transform the energy balance toward renewables.[全文](#)

博享访问学者



Geoffrey Harris: China and Europe poised for better cooperation

Europe is committed to global regionalism and the strengthening of global governance. The US seems on a trajectory to distance itself from such an approach. In spite of certain differences of interests and values, China and Europe seem capable of pursuing a stable relationship. As with any major historical event, perspective is needed before concluding what really happened. The recent visit to Asia by US President Donald Trump certainly got a lot of attention but how important it turns out to be remains uncertain. His “America First” message did not go down well in Asia any more than it does in Europe. With the US President continuing to perceive and present the US as a victim of globalization, its position as a multilateralist actor has indeed now become uncertain and unpredictable. Interdependence is a concept with which the European Union and its leaders feel much more comfortable than the US. The EU has not suddenly noticed the idea of “win-win” cooperation.[全文](#)



James Schnell: 美国视角下的中国“一带一路”倡议：基于西方修辞学的分析

中国的“一带一路”倡议自提出以来，一直受到全球的广泛关注。然而，不同国家有不同的文化背景，因而会对“一带一路”产生不同的理解。就美国而言，学者会采用传统的西方修辞学视角来分析“一带一路”。戏剧修辞学是坎尼斯·伯克（Kenneth Burke）提出的，他认为，要分析某一事件，就要解答这样五个问题：做了什么事情（行动）、谁做的（人员）、在什么情况下（场景）、怎么做的（方式）、以及为什么要做（目的）。用这五个维度来分析“一带一路”是典型的美国视角。[全文](#)



第52期复旦-ZEW中国经济调查 (CEP)

十九大后转型监管提速，经济短期出现阵痛反应

2017年12月27日，复旦发展研究院金融研究中心(FDFRC)发布第52期CEP的调查结果。

中国经济的景气指数从27.78下降至25，美国经济的景气指数从50下降至46.88，欧元区经济景气指数从11.11上升至15.61。复旦发展研究院金融研究中心主任孙立坚教授认为，“中国宏观经济景气指数改变了上期快速下跌的态势，这说明中国经济正向着培育市场活力和高质量投资的方向转型。而从短期来看，美国目前在推进的减税和加息政策并未对市场带来利好作用，反而使得市场对政府未来财政赤字恶化，融资成本上升的预期上升，从而造成对未来经济较为谨慎的态度”。[全文](#)

第53期复旦-ZEW中国经济调查 (CEP) | 中国在阵痛中结构优化，美国在希望中推高股指

2018年1月16日，复旦发展研究院金融研究中心(FDFRC)发布第53期CEP的调查结果。

中国经济的景气指数从25下降至20，美国经济的景气指数从46.88下降至42，欧元区经济景气指数从15.61上升至18。复旦发展研究院金融研究中心主任孙立坚教授认为，“由于特朗普个人负面的因素引起了专家对美国前景指数产生一个不确定的判断，由此带来经济指数的下滑。中国经济正在加大力度处理公司债务和PPP项目平台的规范，这使得未来的中国经济景气指数受到负面的影响。默克尔新内阁达成较为统一的共识，这对重新建立由德法联盟为主导的区域经济一体化形成了积极的推动因素，这使得专家对欧洲经济景气指数形成了较为乐观的判断”。[全文](#)

第54期复旦-ZEW中国经济调查 (CEP) | 供给侧改革让中国经济结构优化的特征逐渐显现

2018年2月13日，复旦发展研究院金融研究中心(FDFRC)发布第54期CEP的调查结果。

中国经济的景气指数从20上升至20.69，美国经济的景气指数从42下降至39.29，欧元区经济景气指数从18上升至30.36。复旦发展研究院金融研究中心主任孙立坚教授认为，“虽然中国未来经济景气指数并未出现量的反弹，而是保持了稳定状态，可喜的是经济结构出现质的优化。可以看到中国经济原先依靠量的扩张带来经济上扬的格局出现了转变，取而代之是经济结构出现优化。美国经济指数的下滑反应了市场对美联储提早加息的担忧，增加了市场波动的风险，经济景气指数出现下行。欧洲经济结束了过去一段时间的低迷状态，债务水平降低，市场需求复苏及以德法为代表的核心国家国内经济状况良好引领欧元区的经济景气指数不断回升”。[全文](#)

【中美友好互信合作计划】

孙立坚：美元走弱、人民币走强的时代到来了吗？

2018新年伊始，美元指数走低。中美两大经济体的货币汇兑折射出两国经济走势及其金融整体环境的变化。如何看待当前人民币对美元指数的变化，以及针对该变化所做的政策选择？本期特邀请复旦大学经济学院教授、复旦发展研究院金融研究中心主任孙立坚撰文分析，以飨读者。

[全文](#)





田素华：特朗普减税的均衡约束与全球效应

近日，美国国会通过了特朗普提出的大规模减税政策，这引起了全球强烈反响。该减税政策实施会面临哪些约束？减税政策会对美国经济产生怎样影响？它会怎样影响全球经济？面对特朗普减税政策，中国应当如何应对？本期“中美友好互信合作计划”特邀复旦大学经济学院副院长、博士生导师田素华教授撰文分析，以飨读者。[全文](#)

刘中民：特朗普及“新方法”重启巴以冲突的缘由和影响

美国当地时间12月6日，美国总统特朗普兑现竞选期间所作承诺，正式承认耶路撒冷为以色列的首都，同时正打算将美国大使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷。世界各国领导人普遍对这一可能的行动表示严重关切。部分穆斯林国家领导人表示，此举将会进一步激化阿拉伯世界矛盾。美国国内亦称，此举可能为伊朗和极端组织提供宣传武器，引发反美情绪，甚至导致新一轮针对美国外交人员和海外军事设施的袭击。本期中美友好互信合作计划特邀上海外国语大学中东研究所所长刘中民教授就此进行深入分析解读，以飨读者。[全文](#)



沈逸：乌镇大会——共享中国经验，贡献中国智慧

2017年12月3日到5日，由中国国家互联网信息办公室和浙江省人民政府联合主办的第四届世界互联网大会在乌镇如期举行。本届大会以“发展数字经济促进开放共享——携手共建网络空间命运共同体”为主题，在全球范围内邀请来自政府、国际组织、企业、技术社群和民间团体的互联网领军人物，围绕数字经济、前沿技术、互联网与社会、网络空间治理和交流合作等五个方面进行探讨交流。本期中美友好互信合作计划特邀复旦大学网络空间治理研究中心主任沈逸副教授对本次大会进行深入分析解读，以飨读者。[全文](#)

张骥：法对华政策两面性上升，中法需更好适应对方变化

2018年1月8日，法国总统马克龙将开启为期3天的访华行程。对法中双方来说，这都是“开年外交”，在外交议程上具有重要象征意义。作为中共十九大之后首位访华的欧洲大国领导人，法方的安排有多方考量。在英国“分手”、德国“困手”、美国对欧“撒手”的背景下，踌躇满志的马克龙欲重新夺回法国作为欧洲“领头羊”的地位，在对华关系方面，也要体现法国的“特殊重要性”。[全文](#)



马斌：“邂逅外交”——美俄关系的第三条道路？

乌克兰危机、干预大选、“通俄门”等让近两年的美俄关系被牢牢地钉在“下行轨道”。或许美俄关系目前很难从整体上扭转向好，但这并不意味着两国不能在特定问题上进行合作，更并不意味着两国沟通交流的渠道已经完全冻结。纵观特朗普执政之后的美俄关系演化过程可以发现，两国领导人之间的“邂逅外交”似乎已成为维持美俄关系的“第三条道路”。本期“中美友好互信合作计划”特邀复旦大学俄罗斯中亚研究中心马斌博士对美俄关系进行深度解读，以飨读者。[全文](#)

【智库纵览】

布鲁金斯学会学者：中美关系中的牵制、竞争与合作



杜大伟 (David Dollar)、赖安·哈斯 (Ryan Hass)、罗伯特·卡根 (Robert Kagan) 等七位美国知名学者受布鲁金斯学会外交政策研究部之邀，共商中美关系未来走向，研究部主任布鲁斯·琼斯 (Bruce Jones) 主持了本次讨论会。该讨论的核心问题是中美两国将如何转换自身在国际事务中的角色。在地缘政治的框架中，美国又将如何凭借自身军事实力在东亚、东南亚立足以应对中国？美国学者对中美关系以及中国在世界中的地位的认知有助于我们更好地了解美国社会与知识界，本期中美友好互信合作计划整理布鲁金斯学会外交政策报告，以飨读者。 [全文](#)

国际智库热议“一带一路”、中国经济与周边安全

国际智库界对“一带一路”、中国经济、中国周边安全及中国军事改革话题关注较多。我们对美国、比利时、英国、芬兰、意大利、马来西亚、新加坡、俄罗斯共计8个国家、16家智库的28篇报告进行追踪梳理。 [全文](#)

【访问学者招募】

纳贤

复旦发展研究院博享访问学者项目

FDDI (Fudan Development Institute) welcomes qualified scholars from outside Mainland China to apply for its Visiting Scholar Program. This program allows scholars to interact with Fudan faculty while conducting their independent research at the FDDI.

The FDDI welcomes academicians and researchers in social sciences whose research interests meet with the following requirements to apply for this program. [全文](#)

高校高端智库联盟访问学者项目（第二期）

为深入贯彻落实习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神和中央《关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》《关于加强中国特色新型智库建设的意见》要求，进一步推进中国特色新型高校智库建设，高校高端智库联盟于2017年9月20日成立于北京。联盟秘书处与中国大学智库论坛秘书处合署办公，设立于复旦发展研究院。

为深入贯彻落实十九大精神，搭建全国高校智库建设实践和经验交流分享平台，现试行高校高端智库联盟访问学者项目。联盟访问学者项目访问地在复旦发展研究院。 [全文](#)

上海高校智库访问学者项目2018上半年招收说明

上海高校智库访问学者项目是由上海市教卫党委宣传处指导，上海市高校智库研究和管理中心（以下简称“中心”）和复旦发展研究院（以下简称“研究院”）联合设立的智库学术交流项目。自2014年10月运营以来，已举办12期，共吸引来自上海18家上海高校及其他科研机构的49位高校智库管理和研究人员参与。自项目实施以来，49位访问学者围绕高校智库建设以及各自专业研究领域共举办17期沙龙、13期讲座、10篇政策建议报告被相关信息载体采纳，在上海智库界形成了良好的品牌影响力。[全文](#)

【博士后招聘】

复旦发展研究院金融研究中心

复旦发展研究院金融研究中心(以下简称“中心”)博士后工作站设立于2012年。中心是在充分利用复旦大学金融学科的优势资源，抓住上海建设国际金融中心的有利契机下成立的跨院系、跨学科的校级研究平台。中心旨在进一步提升复旦大学金融学科的研究能力和研究水平，更好地服务中央政府决策与地方经济发展。[全文](#)

复旦大学发展研究院网络空间治理研究中心招聘博士后2名

复旦发展研究院基于复旦文理医工综合性学科优势，创新机制体制，以国家需求推动学科整合，以理论创新因应国家需求，着力开展政治、经济、文化、社会、外交、科技等诸领域研究，吸纳和培育了13个跨学科、跨国界的学术和咨政机构。同时，研究院还承办了中国大学智库论坛、上海论坛等国际会议，并承担“一带一路”智库合作联盟理事会单位及上海市高校智库研究和管理中心等机构的运营管理工作。[全文](#)

2018中国网络理政十大创新案例自荐与推荐工作启动

复旦发展研究院传播与国家治理研究中心现开放2018中国网络理政创新案例自荐和推荐工作。[全文](#)

项目执行主任、复旦发展研究院传播与国家治理研究中心研究员沈国麟介绍，“网络理政”是中心近两年的重大研究成果，主要指国家和社会通过互联网，实现公共事务有效治理、公共利益全面增进的活动与过程。

网络理政与数字政府建设是国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑和应有之义，此次评选是由学术机构主持的独立第三方评选，也是高校智库服务国家、服务社会的有益尝试，目的是希望推动政府在互联网时代进行探索创新，实现数字治理，为人民群众提供更好的服务，从而推动治理能力和治理体系现代化。报名方式：

请将申请案例表和附加材料用标准A4纸打印，邮寄（或快递）至：

上海市邯郸路220号复旦大学智库楼103室

邮编：200433

联系人：沈琛 55665281

同时请发材料的电子版至：fdifudan@fudan.edu.cn

2018年由报案例截止时间：2018年6月30日

征稿

《中国观》长期征稿启事

为更好地落实新型智库建设，推动科学研究与决策咨询的相互转化，提供更多高质量、高水平的咨询报告与专家建议，复旦发展研究院和上海市高校智库研究和管理中心拟就《中国观》向国内外学者长期征稿。《中国观》以中国当下各领域的热点议题为关注重点，每月上月刊以“国际视角 前沿观点”为主题，选编国外顶尖智库最新中国研究成果，每月下月刊以“中国智库 建言发展”为主题，收录国内智库专家对当前中国热点问题的政策分析。[全文](#)



智汇 微信荐号



中美友好互信合作计划



复旦发展研究院



中国大学智库论坛



上海高校智库



传播与国家治理研究中心



复旦-欧洲中国研究中心

主编：陈寅章、张怡 责任编辑：黄昊、罗倩、钱斯蕴、沈婵婧、赵信敏、姚旭（按姓氏拼音首字母排列） 执行编辑：姚思文

以下学生助理对本期简报编辑做出贡献：邓佳娃、席若瑶、杨景升、张慧、张育颖（按姓氏拼音首字母排列）

如您对《FDDI简报》和复旦发展研究院的工作有任何意见和建议，请通过以下方式与我们联系：

E-mail: fdifudan@fudan.edu.cn | 微信号: [fudanfdi](https://www.wechat.com/p/fudanfdi)

地址：上海市杨浦区邯郸路220号复旦大学智库楼 | 电话：86-21-55664231